



2025年11月13日 星期四

服务青年成长 推动社会进步

今日8版 第18127期

共青团中央主管主办 中国青年报社出版

习近平向第二十次中越两党理论研讨会致贺信

新华社北京11月12日电 11月12日，中共中央总书记、国家主席习近平向第二十次中越两党理论研讨致贺信。

习近平指出，中越两国是好邻居、好朋友、好同志、好伙伴，是具有战略意义的命运共同体。中越两党都坚持和发展马克思主义，都坚定不移走社会主义道路，都领导各自国家进行社会主义建设，面临许多相同或相似的时代课题。两党深入开

展治国理政经验交流，共同探索符合本国国情的社会主义现代化道路，携手推进马克思主义本土化时代化、推动世界社会主义运动发展，不断续写新时代“同志加兄弟”的友谊新篇。

习近平强调，中越两党理论研讨会是两党交流对话的重要平台，为巩固友谊互信、增进思想共识、促进中越关系发展发挥积极作用。希望双方不忘初心、守正创

新，继续加强治国理政经验交流互鉴，深入开展理论研讨和学术交流，共同深化对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识，为两国各自社会主义事业和中越命运共同体建设提供理论支撑，为人类和平与发展的崇高事业作出应有贡献。

当日，第二十次中越两党理论研讨会在越南平举行。

新华社记者

基层强则国家强，基层安则天下安。

党的二十届四中全会提出，走中国特色社会主义社会治理之路，确保社会生机勃勃又井然有序。全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》，对“完善社会治理体系”“推进社会治理现代化”作出明确部署。

记者近日在各地采访看到，各地各部门迅速掀起学习贯彻全会精神热潮，全力落实完善社会治理体系的重点任务，一幅“人人有责、人人尽责、人人享有”的社会治理图景正在中国大地徐徐铺展。

不断增强党在新兴领域的号召力凝聚力影响力

“以前我们光给别人送饭了，有了暖‘新’食堂，不用担心饿肚子了。”

“暖‘新’驿站解决了歇脚没地方，吃饭赶不上点的问题。”

依托地方党群服务中心、工会驿站，天津持续加大暖“新”驿站建设力度。这些集党群活动、休息补给、教育培训于一体的驿站，让党的温暖可感可及。

新就业群体走到哪里，党组织就覆盖到哪里。全会《建议》明确提出，加强新经济组织、新社会组织、新就业群体党的建设。

贯彻落实全会部署，各地社会工作部门深入研究新兴领域党建“新”在哪里、“落”在哪里，推动新兴领域党建工作走深走实、见行见效。

中央组织部、中央社会工作部推动各地建立条块结合、链条完整、灵活高效的“组织网”，实现党的基层组织应建尽建。

四川对重点网约出行、网约配送平台合作企业和快递加盟企业建账督导，“一企一策”推动符合条件的企业及时建立党组织；

江苏连云港建立健全“新就业群体党支部—行业党委—主管部门”诉求收集应答机制，网约配送平台合作企业、快递加盟企业党组织实现全覆盖；

(下转7版)

推进社会治理现代化走深走实

——各地学习贯彻党的二十届四中全会精神见闻

习近平会见西班牙国王费利佩六世

新华社北京11月12日电 (记者冯歆然)11月12日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行国事访问的西班牙国王费利佩六世。

习近平欢迎费利佩六世国王访华，指出中国和西班牙都有深厚的历史文化底蕴。建交50多年来，两国坚持从战略高度和长远角度看待和发展双边关系，相互尊重、相互支持、相互成就，树立了不同历史文化、不同社会制度国家友好相处、共谋发展的典范，也为推动全球开放合作、维护国际公平正义发挥了重要作用。西班牙王室为中西关系发展作出了突出贡献。在两国迎来建立全面战略伙伴关系20周年之际，费利佩六世国王对中国进行国事访问，对推动两国友好合作不断向前发展具有重要意义。

习近平强调，中方珍视同西班牙的传统友好，重视西班牙在国际和地区事务中的独特作用，愿同西班牙一道，携手打造更有战略定力、更富发展活力、更具国际影响力的全面战略伙伴关系。双方要进一步坚定相互支持，保持高层交往势头，加强战略引领，确保两国关系始终走在正确道路上。要进一步推进务实合作，中方愿进口更多西班牙优质产品，挖掘新能源、数字经济、人工智能等新兴领域合作潜力，扩大相互投资，打造更多标志性项目。双方还可以优势互补，共同开拓拉美等第三方市场。要进一步促进民心相通，加强文化教育领域交流，相互支持办好各自在对方国家的文化和语言机构。中方将继续延长实施对西班牙免签政策，便利人员往来，让两国民众越走越亲。

习近平指出，今年是联合国成立80周年。当今世界进入新的动荡变革期，和平与发展事业依然任重道远。我提出推动构建人类命运共同体，就是希望各国超越社会制度差异和意识形态分歧，通过对话和协商凝聚共识，共同把各国人民对美好生活的向往变成现实。中方愿同西班牙一道，支持联合国在国际事务中发挥核心作用，维护自由贸易规则和国际经贸秩序，构建更加公正合理的全球治理体系，推动构建人类命运共同体。

费利佩六世表示，很高兴在西中全面战略伙伴关系20周年之际对中国进行国事访问。西班牙同中国的友好交往源远流长，建交以来，两国始终相互信任、相互尊重，致力于共同发展繁荣。中国的发展成就举世瞩目，令人钦佩，特别是在脱贫和绿色低碳发展方面的成功经验值得借鉴。西班牙政府坚定不移奉行一个中国政策，支持维护国家领土完整，愿同中方



11月12日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行国事访问的西班牙国王费利佩六世。这是习近平和夫人彭丽媛同费利佩六世和王后莱蒂西娅合影。

新华社记者 黄敬文/摄

推动两国全面战略伙伴关系不断向前发展，为两国人民带来更多福祉，为世界和平稳定作出更大贡献。中国企业投资有力促进了西班牙经济发展和绿色转型。西方愿同中方保持密切交往，把握中方实施“十五五”规划带来的重要机遇，加强经贸、工业、科技、绿色能源等领域合作。感谢中方对西班牙实施免签政策，愿密切文化、语言、旅游领域交流，增进人民友好。历史只能向前，不能倒退。西中两国在很

多国际问题上理念高度一致，都支持多边主义，支持通过对话协商解决争端。西班牙高度赞赏习近平主席提出的四大全球倡议，愿同中方共同应对国际形势中的不确定性，维护国际贸易秩序，促进全球经济稳定发展。

会见后，两国元首共同见证签署经贸、科技、教育等领域10份合作文件。

会见前，习近平和夫人彭丽媛在人民大会堂东门外广场为费利佩六世和王后莱蒂西娅举行欢

迎仪式。

费利佩六世抵达时，礼兵列队致敬。习近平同费利佩六世登上检阅台，军乐团奏中西两国国歌，天安门广场鸣放礼炮21响。费利佩六世在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队，并观看分列式。

当晚，习近平和彭丽媛为费利佩六世夫妇举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。



中青报·中青网记者 王璐璐
记者 张渺

中南大学培养守护国家资源安全的『生力军』
解答『地球历史书』
传承地质报国情

“从我们每天使用的手机锂电池、新能源汽车，到阅兵仪式上的各种军用装备、大国重器，大家有没有想过制作这些东西的原料是什么、从哪来的？”近日，中青报·中青网记者来到岳麓山下的中南大学地质博物馆，中南大学地球科学与信息物理学院副教授郑涵向在场的观众提出这个问题。

走进占地2600平方米的中南大学地质博物馆，仿佛踏入了地球“藏宝阁”：婀娜摇曳的海百合化石、硕大光滑的硅化木、边缘规则锐利的方解石晶体……1.4万余件来自世界各地的矿物、岩石、化石、设备等藏品凝结了中南地学人从46亿年的“地球历史书”中探索出的智慧结晶。

“地球给我们留下了很多遗产，是一本非常漂亮的‘历史书’，而解答这本‘历史书’就是我们中南地学人的使命。”郑涵说。

当前，我国经济社会的高质量发展对能源矿物储备提出了更高要求，人工智能、新能源、新材料、低空经济等新兴产业的快速发展更需要在矿物原材料端夯实基础。依托70余年的专业积累和学科建设，中南大学扎实践行“知行合一、经世致用”的校训，源源不断地为国家输送一代代优秀地学人才。

1.4万余件“地球珠宝”镌刻中南地人的传承与担当

“我们的地球很喜欢‘佩戴珠宝’，这些矿物化石就是地球给自己做的饰品。”在博物馆的大厅，郑涵对着硅化木、珊瑚化石等介绍。

(下转2版)

以改革锻造新生态 以创新重塑新格局 山东高校人才培养机制“新”字突出



中青报·中青网记者 邢 婷

新机制重塑创新人才培养体系

过去5年间，一场针对学科专业结构调整的“加减法”在鲁东大学循序渐进地展开。

招生专业总数由85个减少至59个，应用型学科占比70%，工农理医本科专业占60%；勇做“减法”的同时，通过交叉融合，重点建设水利环境海洋、集成电路与人工智能等6个学科专业群；通过调整置换，重点建设集成电路科学与工程、智能科学与技术等5个交叉学科和人工智能、智能制造等19个新兴专业。

“我们聚焦国家战略需求与产业发展前沿，积极动态调整优化学科专业布局，重塑人才培养知识体系与能力框架，促进教育供给始终紧跟时代步伐，系统性推进学校深度转型发展取

得显著成效。”鲁东大学党委书记王庆表示。

“十四五”以来，山东省积极服务国家战略，不断调整优化学科专业结构，主动布局集成电路、智能海工装备、机器人等领域相关专业，新增博士点80%以上为山东省“十强产业”急需学科专业，新增硕士点80%以上为支撑行业产业发展的专业学位点；新增本科专业点80%以上是社会急需紧缺专业。

不仅如此，山东省面向急需领域布局一批新工科、新医科、新农科、新文科专业，打造特色优势专业集群，培养实践性、应用性、融合性和创新性高素质人才。

作为一所工科优势突出的高校，5年来，山东科技大学通过各种方式提升学生应用创新能力。开设“低空技术与装备”等人才培养特色班5个，建设“碳储工程”等微专业10个，确保人

才培养与科技前沿和产业需求同频共振。

在山东科技大学党委书记王君松看来，“学校面向战略性新兴产业和未来产业，在学科专业优化调整、科技创新与成果转化体系建设等方面不断提升人才培养质量和社会服务能力。”

新合力推动“工学交替”培养模式

2025年毕业季，山东大学机械工程学院研究生王茜以一份仪器设备的研发报告通过毕业答辩，成为山东省首名以实践成果获得硕士学位的毕业生，一时间成为关注焦点。

她的这项实践成果是关于“非球面树脂光学镜片的精密胶合技术”的一套仪器设备。经专家认证，该成果实现了产品组装精度微米级，效率较传统提升两倍，达行业先进水平。

图片新闻



陈言务去

主要有两层含义：其一，指写文章时要去掉那些陈旧表达；其二，指构思文章时要摈除人云亦云的庸俗之见。这是唐代著名文学家韩愈针对散文写作提出的观点。韩愈强调写文章应该革故鼎新，努力摒弃一切陈旧的言辞和论点。这一见解与他领导“古文运动”提出的“文以明道”，提倡古文、反对骈文等观点是一脉相承的。

The Necessity of Eliminating Banal Expression

This term has a two-fold meaning. First, it refers to the need to rid an essay of banal wording. Secondly, it encourages authors to discard mediocre, derivative ideas when writing.

It is a term raised by the Tang Dynasty man of

letters Han Yu about prose writing. Han emphasized that essays should be written in an innovative way. He guarded against stereotyped expression and argument and opposed any rigid convention. This view echoed the idea of “writing to convey dao” put forward by Han Yu during the Classical Prose Movement he led, a movement which aimed to abandon rhythmical prose characterized by parallelism and ornateness in favor of ancient prose of the Han Dynasty.

引例 当其取于心而付于手也，惟陈言之务去，夏侯子乎其难哉！(韩愈《答李翊书》)把心中所想写出来的时候，一定要去掉那些陈旧的言辞和论点，这是多么费力、困难的事情啊！

How difficult and exhausting it is to try to eliminate all banal wording and arguments when a person writes what he feels!

(Han Yu: A Letter of Response to Li Yi)



11月12日，在长兴县泗安镇罗家村的文化广场，学生们在竹编艺人的带领下学习竹编技艺。

当日是浙江省湖州市长兴县实施秋假的第一天，当地中小学生迎来了为期3天的秋假假期，泗安镇社工站在罗家村爱心驿站开展了“冬暖人心·爱心同行”活动，组织当地的中小学生参加绘画、旱船、竹编、手工等文娱活动。

新华社记者 徐 昕/摄